

3平方公里的辽阔

——记者探访陆军某旅“海防模范连”感受新时代官兵的海防情怀

■本报记者 陈典宏 通讯员 曾梓焯



出珠江口,地处万山群岛最南端的北尖岛,犹如“烽火台”壁立海上。北尖岛很小,面积只有3平方公里多一点。这里,扼守进入珠三角的海上咽喉要道,是南中国海的“瞭望哨”。

此刻,迎着咸湿海风,南部战区陆军某旅“海防模范连”上等兵吴增治挺立在哨位上,注视着眼前的辽阔海面。

白浪翻滚,涛声如雷,大海一望无际。记者顺着他的视线眺望,隐约可见几艘货轮在航行。

“守护祖国的海上大门,一刻也不能松懈。”眼神坚定的吴增治说,“站在哨位上,眼前是祖国的辽阔海疆,身后是祖国的大好河山。北尖岛虽小,但在我心里无比辽阔。”

这是一名年轻战士的军旅感悟,也是他坚守海岛的青春誓言。

生于海南儋州的吴增治,打小对大海有一种天然的亲近感。“把每一滴热血都流进祖国的大海!”上初中时,从电视剧里听到这句台词,吴增治热血沸腾,立志长大后成为一名解放军。上大学时,他连续3年报名应征,终于在22岁那年圆梦军旅。

理想很丰满,现实很骨感。连队附近,是“无风三尺浪”的“老虎口”。下连不久,台风来袭,连队近三周没有物资补给。吴增治跟着老兵上山挖野芋头、下地摘地瓜叶。老兵告诉他,海上不能通航的日子,有时候一等就是几十天……

选择、坚守、扎根……无数个星光璀璨的夜晚,吴增治面对这样的人生课题,一次次追问着当兵的意义。

在北尖岛,几乎所有刚上岛的官兵,都会面对与吴增治一样的困惑,也总能在守岛官兵和他们的故事里找到答案——

站在老营房“扎根树”前,听指导员讲先辈们奋斗的故事,吴增治和新战友们仿佛瞬间长大:上世纪50年代,革命前辈住草棚、喝咸水,靠着双手开山凿

石,盖起营房、筑起码头、建起国防坑道、修起工事阵地,将荒无人烟的孤岛打造成战斗堡垒。

第一次站在岛上程华森烈士墓前,听守岛16年的班长徐强讲述烈士的故事,吴增治和新战友们落泪了:60多年前,北尖岛构筑的国防工事眼看就要完工,却突然发生塌方,崩塌的碎石瞬间向程华森和战友袭来。危急时刻,程华森奋力将身边战友推开……战友安然无恙,年仅19岁的程华森把生命永远留在了岛上。

巡逻途中,一块块巨石刻着“强军”“坚守”“军魂永驻”“家”“爱”等红色大字。半山腰上,石刻的文字更加鲜艳醒目:忍得住孤独、耐得住寂寞、经得起考验……无声的石刻,让吴增治和新战友们一次次接受精神

洗礼。

有一种国防就在眼前,有一种成长就在海岛。“北尖岛虽小,在海防的大棋盘上却不可或缺。每一名守岛官兵,都是一个‘钢钉’。”徐强的话,让大家更加懂得了当兵的意义。

什么样的青春更有价值?驻守北尖岛,与老兵们聊得越多,吴增治和新战友们感悟就越深刻:选择在哪里奋斗,青春就在哪里扎根,理想就在哪里绽放。

梦想是人生的“导航图”。历经风浪摔打,吴增治成长为连队的训练尖子。如今,他正朝着“四有”优秀士兵的目标努力拼搏。

守岛苦吗?官兵用行动作答:许多官兵上了岛,一干就是十几年。有的官兵一到部队就在北尖岛,有机会轮换到条件好点的地方,却主动选择留下来。连队有10多名调出的官兵,又选择回到岛上。

历史是时间的流逝,也是精神的聚光;时代是岁月的叙事,也是未来的坐标。今天的北尖岛,变得更绿、更美,官兵的守防条件早已今非昔比。一代代官兵选择在坚守中开拓,在守望北尖中绽放青春光彩。徐强入伍时只有初中学历,守岛16年来苦练本领,成长为“戍疆卫士标兵”;军医徐岩一有时间就钻进学习室充电,如今正在攻读更高学位。近两年,连队有6名战士考学提干。

驻守孤岛,远离大陆,但官兵的目光一次次越过大海,心中的天地无比辽阔。

“我们是北尖郎,驻守在万山群岛上,不惧风浪不畏难……”记者离开北尖岛时,高亢的连歌飘荡在云海间,诉说着一群年轻官兵的坚守和忠诚。

回望身后的小岛,身在其中的官兵,越来越像岛上的礁石,与海岛融为一体。

左上图:官兵巡逻途中。张宏强摄

把青春融入祖国山海

■陈典宏

记者手记

习总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上强调,实现中国梦是一场历史接力赛,当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。“青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。”新征程上,每一个奋斗的青春背影,都是时代最美的风景。广大青年官兵当把青春志愿写在祖国山海,把个人梦融入中国强国强军梦中,自觉用青春之光热为强国强军贡献力量和

才华。

青春是用来奋斗的。边关海岛是苦地方、远地方,也是建功立业的好地方。正因为边关海岛险峻、遥远、艰苦,边防部队才成为青年官兵磨砺军人意志品质、砥砺军人血性担当、培养军人家国情怀的大舞台,成为青年官兵实现个人理想和成才梦想最好的“诗和远方”。

选择基层、选择边关海岛并不难,但只有将脚踏出去,方能感受到它沉甸甸的分量。极目山巅、云海云天,总有人钢枪在手、挺立风雪哨卡;碧空流云、银滩旭日,总有人披坚抗

锐、脚踏万顷波浪……戎马关山最难忘,这一切,必将成为边防官兵最珍贵的人生记忆。正如采访中一名海岛战士所说,戍守海岛的经历会让我们身上烙下印记,伴随我们一辈子,成为一生的宝贵财富。

时代不断变化,青春一脉相承。我们欣喜地看到,一个个年轻的身影义无反顾地走进边关海岛,把青春融入祖国的山海,在风雨洗礼中茁壮成长。我们也相信,当勃发的青春力量在山海间汇聚,定能闪耀出属于边防军人的精神之光,绘就多彩的青春画卷。

近日,新疆军区某团组织实弹射击。毛喜舟摄

强军论坛

中国新闻名专栏

让爱国主义入心见行

■杨欢

爱国主义是中华民族的民族心、民族魂,是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。日前,十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了《中华人民共和国爱国主义教育法》。以法治方式推动和保障新时代爱国主义教育,对于振奋民族精神、凝聚人民力量,推进强国建设、民族复兴,具有十分重大而深远的意义。

“你属于你的祖国,正如你属于你的母亲。”爱国情怀自古以来就流淌在中华民族血脉之中,是中华儿女最自然、最朴素的情感。从司马迁“常思奋不顾身,而殉国家之急”的凛然,到林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的担当,再到赵一曼“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的气节……在中华民族绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,激励着一代代中华儿女自强不息、不懈奋斗。

当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。新中国是中国共产党领导的社会主义国家,祖国的命运与党的命运、社会主义的命运密不可分。正如习近平总书记强调的:“只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。”我们每个人都应厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,感恩、听党话、跟党走,培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行,使爱国主义成为自己的坚定信念、精神力量和自觉行动。

爱国不是喊出来的,而是干出来的。一个人心中有国家,肩上有担当,就会自觉把国家需要作为最高利益和第一选择。“共和国勋章”获得者孙家栋在75岁高龄时毅然接下了首任探月工程总设计师的重担,因为他有一个信念:“国家需要,我就去做。”地球物理学家黄大年放弃国外优越条件回到祖国,因为他有一种志向:“只要祖国需要,我必全力以赴”。今天,我们应像这些许党报国的赤子一样,把祖国需要视为一种幸福,把为祖国奉献看作一种价值,让个人成功的果实结在祖国这棵常青树上。

“我站立的地方是中国,我用生命捍卫守候,哪怕风似刀来山如铁,祖国山河一寸不能丢……”人民军队从诞生那一天起,就把自己与国家、民族的命运紧紧联系在一起,一代代革命军人赤诚爱国、以身许国、精忠报国,树立起一座座爱国奉献的不朽丰碑。在强国建设、民族复兴的新征程上,我们应把满腔的爱国之情转化为强军之行,争做爱国主义精神的坚定弘扬者、实践者和传播者。同时要看到,爱国主义教育是全民教育。全军在带头弘扬爱国主义精神的同时,还应充分利用自身资源,创新方法开展爱国主义教育,宣传贯彻爱国主义教育法,把为国家立心、为民族立魂的工作开展得更加扎实有效。

(作者单位:63936部队)

空军勤务学院

科学施教练出新训“小老虎”

本报讯 丁海峰、侯娟报道:“优秀!”10月底,空军勤务学院某训练场上,刚完成自动步枪分解结合科目考核的新兵彭昊听到自己的成绩,脸上露出笑容。该院领导介绍,他们将阶段考核贯穿新兵教育训练全过程,在一次次“过关升级”中强化作风养成、锤炼本领。

“新兵训练是战斗力生成的源头,必须从入伍之初起,帮助他们扣好军旅人生‘第一粒扣子’。”该院领导说,新训中,他们紧贴“先训后补”新兵“一站式”培养模式改革特点,坚持以战领训、按纲施训、科技精训、从严治训。围绕训练大纲要求,采取理论授课、示范观摩、实操训练等多种方式,打出一套“组合拳”。

该院按照“基础课目训全、重点课目训精、险难课目训实”原则,区分基础适应、全面普训、深训强训、考核总结等4个阶段,明确每个阶段的管理重点、具体

措施、配合活动等,循序渐进、体系推动,全面打牢新兵军事素质基础。他们坚持凡训必考,为每名新兵建立跟踪档案,通过定性考与定量考、随机考与定期考相结合的方式,找准军事训练中的短板弱项,明确精准强能方向。

针对新兵文化程度高、认知能力强等特点,该院充分发挥院校优势,组织军事专业教员全程跟训,充分利用教学训练优质条件,启发学习思考、分层指导帮带,提高了训练质效。新训期间,政治理论教员深入一线,对应新训阶段,区分4个专题,按照大课教育、基础教育、经常性思想教育等方式开展理论辅导授课,帮助新兵坚定理想信念、把稳思想之舵。

新训过半,新兵们瞄准“尖兵榜”奋力冲锋,训练成绩不断攀升。训练场上,新兵们像“小老虎”一样,比学赶超氛围日渐火热。

海军航空大学某场站用先进典型事迹激励官兵精武强能——

“身边典型照亮你我前行”

■杨兴明 本报特约通讯员 姜涛

探索构建新时代思想政治教育体系

“生死关头挺身而出,是人民子弟兵的本能。我会牢记初心使命,将青春融入强军兴军伟大事业……”近日,海军航空大学某场站为警卫连战士朱庆举行二等功奖章颁授仪式。仪式结束后,一场“典型引领我成长”强军故事分享会随即展开。

活动现场,官兵纷纷表示,要像朱庆那样,在人民群众需要的时候挺身而出。

前不久,一辆私家车行至营区附近,不慎冲出车道坠入路旁水塘里。危急时刻,外出返营路过的朱庆毫不犹豫跳入水中,奋力救出4名群众。事后,该场站经报请上级党委批准,为朱庆记二等功。

“身边的典型最有说服力。”该场站

领导介绍,为深入学习先进典型事迹,他们广泛开展“对照典型学什么、反思自己差什么、今后工作干什么”群众性讨论,组织“典型引领我成长”强军故事分享会,让官兵在与先进典型的交流学习中,增强思想认同和情感共鸣,努力营造崇尚典型、学习典型、争当典型的浓厚氛围。

该场站警卫连上等兵陈正聆听班长朱庆的先进事迹后,感慨地说:“每天跟班长一起执勤上哨,他的一言一行潜移默化地影响着我、激励着我。我要像他那样苦练本领,争取早日成为一名优秀的保障兵。”

漫步该场站营区,主干道一侧的灯箱上,展示着全军建功基层好军医、海军运输投送先进个人等一批先进典型

的事迹。看到自己的事迹在灯箱上展示,曾获评全军建功基层好军医的刘全乐说:“我只是做了一名基层军医应该做的事,组织却给了我崇高的荣誉。我会牢记肩负的使命职责,把战场救护本领练过硬,为飞行提供坚强保障。”

该场站领导介绍,前不久,上级组织年度岗位比武,刘全乐带领医疗救护组,凭借过硬本领和顽强作风,取得战场救护课目第一名的好成绩。

该场站还整理先进典型事迹并编印成故事集,让广大官兵学有榜样、追有方向、干有动力,推动身边典型在基层“热”起来,有效激发官兵投身强军事业的热情动力。

“身边典型照亮你我前行。”今年以来,该场站官兵在演训场上奋勇争先、顽强拼搏,圆满完成多机种、多场次同场训练保障任务。今年3月,该场站被海军党委记集体二等功。



●●●●●●●●●●